
1. 두집합 A = {3, 4, a + 2} , B = {b + 1, 5, 7}에대하여 A∩B = {4, 7}
일 때, a + b 의 값은?

① 8 ② 9 ③ 10 ④ 11 ⑤ 12

(A ∩ B) ⊂ A 이고 (A ∩ B) ⊂ B 이므로
a + 2 = 7, b + 1 = 4 이므로 a = 5, b = 3, a + b = 5 + 3 = 8

이다.

해설



2. 전체집합 U와 두 부분집합 A, B에 대하여
U = A ∪ B, A = {x | x는 3의 배수} , B = {x | x는 45의 약수} 일 때,
(A ∪ Bc) ∩ (Ac ∪ B) 의 원소의 개수는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

A = {3, 6, 9, 12, 15, 18, · · · }
B = {1, 3, 5, 9, 15, 45}
A ∩ B = {3, 9, 15, 45}

해설



3. t = 0에서 t = 1까지 인구는 i %증가하였고, t = 1에서 t = 2까지
인구는 j %증가하였다면, t = 0에서 t = 2까지 인구 증가율은?

① (i + j)% ② i j %

③ (i + i j)% ④
Å

i + j +
i j
100

ã
%

⑤
Å

i + j +
i + j
100

ã
%

t = 0에서의 인구는 P
t = 2까지 인구 증가율을 k %라 하자.

P
Å
1 +

k
100

ã
= P
Å
1 +

i
100

ãÅ
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j
100

ã
,

1 +
k

100
= 1 +

i + j
100

+
i j

10000

∴ k = i + j +
i j
100

해설



4. 10000원짜리 지폐 2장, 5000원짜리 지폐 2장, 1000원짜리 지폐 3

장이 있다. 이 지폐의 일부 또는 전부를 사용하여 지불할 수 있는
금액의 수는?

① 27 ② 35 ③ 42 ④ 60 ⑤ 81

5000원짜리 2장으로 지불할 수 있는 방법이 10000원짜리 지폐
1장으로 지불할 수 있는 방법과 같으므로 10000원짜리 지폐 2

장을 5000짜리 지폐 4장으로 바꾸면, 5000짜리 지폐 6장, 1000
원짜리 지폐 3장으로 지불할 수 있는 방법과 같다.
∴ 7 × 4 − 1 = 27

해설



5. 빨강, 주황, 노랑, 초록, 파랑의 5가지색을사용하여다음그림과같은
도형의 각 면을 색칠하려고 한다. 변의 일부 또는 전부를 공유하는 두
면은 같은 색을 사용하지 않도록 할 때, 모든 면을 색칠하는 방법의
수는?

① 4020 ② 5160 ③ 6480 ④ 7260 ⑤ 8400

a 에 색칠하는 방법의 수는 5 가지
b 에 색칠하는 방법의 수는 4 가지
c 에 색칠하는 방법의 수는 3 가지
d 에 색칠하는 방법의 수는 3 가지
e 에 색칠하는 방법의 수는 3 가지이므로
a, b, c, d, e 에 색칠하는 방법의 수는
5 × 4 × 3 × 3 × 3 = 540 (가지)
f 에 색칠하는 방법의 수는 4 가지
g 에 색칠하는 방법의 수는 3 가지 이므로
f , g 에 색칠하는 방법의 수는 4 × 3 = 12 (가지)
따라서 구하는 방법의 수는
540 × 12 = 6480 (가지)

해설



6. 다음 표는 세계 각 국에서 사용하는 긴급구조대의 전화번호이다.

국가 한국 미국 호주 독일

전화번호 119 911 001 110

이들은 모두 0 부터 9 까지의 숫자로 이루어진 세 자리의 숫자이고,
이웃하는 어느 두 자리는 같은 숫자가 중복되어 있다. 이와 같이 세
자리의 숫자 중에서 이웃한 두 자리는 같은 숫자가 되는 전화번호의
종류는 모두 몇 가지인가?

① 160 ② 180 ③ 200 ④ 220 ⑤ 240

이웃하는 방법에 따라 △△□, △□□의 두 가지 경우가 있고, △에
10가지 □가 9 가지이므로, 구하는 경우의 수는
(10 × 9) × 2 = 180

해설



7. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 의 7 개의 숫자 중에서 서로 다른 세 숫자를 뽑을
때, 그 합이 홀수가 되는 경우의 수는?

① 12 ② 14 ③ 16 ④ 18 ⑤ 20

홀수 4개, 짝수 3개 중에서 세 숫자를 뽑을 때,
세 수의 합이 홀수이므로
(ⅰ) (홀수+홀수+홀수)인 경우4C3 = 4(가지)

(ⅱ) (홀수 +짝수+짝수)인 경우4C1 ×3 C2 = 12(가지)

따라서, 합의 법칙에 의하여 구하는 경우의 수는
4 + 12 = 16(가지)

해설



8. 세 집합 A, B, C 에 대하여 옳지 않은 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① A ⊂ B, B ⊂ C 이면 A ⊂ C 이다.

② A ⊂ B, B = C 이면 A ⊂ C 이다.

③ A ⊂ B, B ⊂ C 이면 A = B 이다.

④ A ⊂ B, B ⊂ C, C ⊂ A 이면 A = B = C 이다.

⑤ A ⊂ B ⊂ C 이면 n(A) < n(B) < n(C) 이다.

① ②

③ 예를 들면 A = {1} , B = {1, 2} , C = {1, 2, 3} 이면, A ⊂
B, B ⊂ C 이지만 A , B
④ A ⊂ B, B ⊂ C, C ⊂ A 이면, A = B = C
⑤ A ⊂ B ⊂ C 이면, n(A) ≤ n(B) ≤ n(C)

해설



9. 어떤 사건을 조사하는 과정에서 네 사람 A, B, C, D 중에서 한 명이
범인이라는 사실을 알았다. 용의자 네 명의 진술 중 옳은 것은 하나뿐
일 때, 그 진술을 한 사람과 범인을 차례로 쓴 것은?

A : 범인은 B이다.
B : 범인은 D이다.
C : 나는 범인이 아니다.
D : B 는 거짓말을 하고 있다.

① A, D ② B, C ③ C, B ④ D, C ⑤ B, A

B가 옳은 진술이라면 범인은 D가 되고 C도 옳은 진술이 된다.
그러나 진실을 말한 사람은 한 명뿐이기 때문에 B는 거짓이
되고, D가 옳은 진술이 된다. D를 제외한 나머지 모두 거짓말이
되기 때문에 범인은 C다.

해설



10. 두 조건 p, q 를 만족하는 집합을 각각 P,Q 라 하자. p 가 q 이기 위한
충분조건이지만 필요조건은 아닐 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① Qc ∩ Pc = Qc ② P − Q = ∅ ③ P ∪ Q = Q

④ Q − P = ∅ ⑤ P ∩ Q = P

p 가 q 이기 위한 충분조건이므로 P ⊂ Q
p 가 q 이기 위한 필요조건이 아니므로 Q 1 P
∴ Q − P , ∅

해설



11. 함수 f (x) = x2 − 4x + k(x ≥ 2)의 그래프와 그 역함수 y = f −1(x)의
그래프가 서로 다른 두 점에서 만날 때, 상수 k의 값의 범위는?

① 0 < k <
25

4
② k <

25

4
③ 6 ≤ k ≤ 25

4

④ 6 < k ≤ 25

4
⑤ 6 ≤ k <

25

4

주어진 함수 y = f (x)의 그래프와 그 역
함수 y = f −1(x)의 그래프는 직선 y = x
에 대하여 대칭이므로 두 함수의 그래프
의 교점은 y = x위에 있다.
따라서, 조건을 만족하려면 f (x) = x2 −
4x + k = (x − 2)2 + k − 4(x ≥ 2)의 그래
프와 직선 y = x가 서로 다른 두 점에서
만나야 한다.
(i) y = f (x)의 그래프와 직선 y = x가 접할 때,

x2 − 4x + k = x, x2 − 5x + k = 0

이 이차방정식의 판별식을 D라 하면
D = 52 − 4k = 0

∴ k =
25

4

(ii) y = f (x)의 그래프가 점 (2, 2)를 지날 때
22 − 4 · 2 + k = 2이므로 k = 6

(i), (ii)에서 6 ≤ k <
25

4

해설



12. 세 자연수 a, b, c가
2b
a

=
3c
2b

=
a
3c

를 만족하고 a, b, c의 최소공배

수가 12일 때, a + b + c의 값은?

① 22 ② 20 ③ 18 ④ 16 ⑤ 14

a + 2b + 3c , 0 (∵ a, b, c는 자연수)이므로
가비의 리에 의하여
2b
a

=
3c
2b

=
a
3c

=
a + 2b + 3c
a + 2b + 3c

= 1에서

a = 3c, a = 2b ∴ b =
1

2
a, c =

1

3
a

∴ a : b : c = a :
1

2
a :

1

3
a

= 6 : 3 : 2

세 수의 최대공약수를 G라 하면
a = 6G, b = 3G, c = 2G
(최소공배수)= 6G = 12, G = 2

그러므로 a = 12, b = 6, c = 4

∴ a + b + c = 22

해설



13. 어떤 버스 회사에서 버스 요금을 a % 인상하면 승객의 수가 b % 감
소되지만, 수입은 x % 증가한다고 한다. 이때, x를 a, b를 사용하여
나타내면?

① x =
(100 + a)(100 − b)

100
② x = (100 + a)(100 − b)

③ x =
a − b + 1

100
④ x = a − b − ab

⑤ x = a − b − ab
100

요금 인상 전의 버스 요금을 g, 승객의 수를 h라 하면 버스 회사
수입은 gh원이고 버스 요금을 a % 인상하면 승객의 수는 b %
감소된다.
인상 후의 버스 회사 수입은

g
(
1 +

a
100

)
× h
Å
1 − b

100

ã
=

100 + a
100

× 100 − b
100

× gh(원)이므로

100 + a
100

× 100 − b
100

× gh

=
(
1 +

x
100

)
× gh

(100 + a)(100 − b) = 100(100 + x)

∴ x = a − b − ab
100

해설



14. 국어책 2권, 영어책 2권, 수학책 3권을 책꽂이에 일렬로 꽂을 때,
수학책끼리 이웃하지 않도록 꽂는 방법의 수는?

① 512 ② 700 ③ 816 ④ 1024 ⑤ 1440

국어책, 영어책을 먼저 배열하고 그 사이 사이에 수학책 3 권을
배열하는 경우와 같다.
⇒ 4! ×5 P3 = 1440

해설



15. n명을 일렬로 세울 때, 이 중 특정한 세 명의 순서가 하나로 정해져
있다. 방법의 수는?

①
n!
2

②
n!
6

③ n!

④
(n − 1)!

2
⑤ 3(n − 1)!

n명을 일렬로 세우는 방법의 수는 nPn = n!
그런데 여기에는 순서가 정해진 세 명이 자리를 바꾸는 경우의
수가 포함되어 있다.
즉, 세 명의 자리를 바꾸는 방법의 수만큼 배가 된 것이므로 세
명이 자리를 바꾸는 방법의 수로 나누면 된다.

따라서 구하는 방법의 수는
n!
3!

=
n!
6

해설


